

# 楼下失火楼上住户被困 危急时刻爸爸将三岁女儿扔下楼……

事发温州，邻居用床垫兜住孩子；是对还是错？这位家长的逃生方式引热议

6月5日早晨，在浙江温州市区某小区2楼住户突发大火，浓烟滚滚，楼上住户被困，男主人扔下一张床垫，楼下邻居拿着床垫张开，在下面等待，男主人先是把3岁半的女儿扔了下去，正好落在床垫上，随后他也成功跳楼逃生。

男子的做法被人拍下来放到了网上，《都市快报》等媒体也进行了报道，并引发众人的热议，大部分人认为男子做法很勇敢，救了自己和孩子的性命；也有人担心男子过于冒险，可能造成额外的损失和伤害，而且事实上消防很快就赶到了，等待可能也不失为一种方法。

现代快报记者 孙玉春

## 遇火灾，这些逃生原则要记牢



制图 李荣荣



火灾现场，居民在楼下用床垫接人 视频截图

## 爸爸扔下女儿 落在众人拉起的床垫上

惊险一幕

昨天，“都市快报”微信公众号发布了这条报道，“今天，一个视频在微信朋友圈刷了屏。视频是网友用手机拍的。今天早上7点多钟，温州市区南瓯景园21栋203室发生火灾，火势很大，浓烟滚滚。危急时刻，住在3楼的一对夫妻带着女儿跑到阳台上，男的把一张床垫扔下楼。从视频里看，很快楼下的几个邻居拉起床垫，男子把3岁半的女儿扔了下来，邻居们准确无误地接住。”

在视频中，可以看到火势很大，起火的是二楼，整个阳台浓烟滚滚，浓烟从阳台和窗户一起冒出往上入侵，导致三楼成为“烟雾重灾区”，在烟雾

中可以看到男子在卧室窗口，正在招呼下面人拉起床垫对准位置，一二十秒后，男子再次露头，抱着自己的女儿，试了一下方向后就直接扔了下来，随着拍摄视频邻居的惊叫，可以看到孩子被床垫兜着，然后迅速被人抱下来，看起来没有大碍。

跟着，男子迅速翻出窗户，顺势也跳了下来，落在床垫上，由于体重过大，这次床垫被砸得从邻居手中脱落，好在底下就是绿化带灌木，男子也没有大碍。报道称，“父女俩都毫发无损。不过在网友拍摄视频之前，女户主还没等邻居们赶到已经跳下，腰部扭伤。”

## 火势为何那么大？ 据称二楼是一家网店仓库

据“都市快报”的报道，着火的203室是出租的，租户开网店，客厅里堆满了货物和包装盒。当时客厅里的货物着了火，火势并没有蔓延开。但租户逃离时，紧闭窗户，房门大开，结果浓烟都从大门出来往楼上冲，就像烟囱一样。

从火中跳楼逃生的男子姓韩，他说自己在睡梦中被外面的喊声叫醒，“听到有人喊着火了，本来打算走楼梯，用毛巾浸了水，结果一开门发现楼梯通道整个都看不见，没有看到火光但很热，我就赶紧关门。”

据消防称，其实楼上的住户完全可以安全从楼梯逃离，只是因为楼道浓烟太大，都不敢贸然下来，以至于韩先生一家铤而走险跳楼逃生。可以看到，其实他家扔下的床垫挺薄的，也不够宽。

消防赶到的时间也很快，他们赶到后又用消防梯救下了3名3楼住户，然后冲上去把4到6楼的住户也疏散了。

显然，韩先生具备一定的消防安全知识，从他此前采取的一系列举动就可以看得出。最后扔床垫和孩子的举动是经过思考果断决策的。

## 大部分网友称赞这个爸爸勇敢

网友热议

此事引发众多网友热议，大部分网友对火情感到震惊，“在那种情况下，真的没有什么反应时间了，男主人很果断，救了女儿和自己！”还有人称赞男主人“临危不乱，好身手！”

不过也有网友担心，从浓烟密布的楼道逃生虽然危

险，但是从外面“垂直”逃生，万一有个闪失，将来也会后悔。有网友指出一点，如果下楼通道被烟封住，其实还有条路，就是往楼上跑，“这不是六层的住宅吗，到了顶楼躲到邻居家，烟雾肯定就小一点，可以安心等消防施救。”

## 男子的果敢表现与楼层有关

专家说法

昨天，现代快报记者也将视频给一位消防专业人士看了，他表示，遇到突发火灾，尤其是夜里或者凌晨会比较危险，因为发现会比较迟一点。

就温州这个事例来说，专家认为，“他这是绝路逢生！”韩先生的行为，一是与火势突发且非常急迫有关，当时容不得有犹豫的时间，稍一迟疑可能会致命；其次与其住在三楼有很大关系，一般来说，如果住在五六层楼的话，就不能再盲目往下跳了。

所以这也反映出，韩先生其实是衡量过得失风险的，看似有点鲁莽，其实是很明智的。

此外，具体在危急时刻采取何种特殊逃生措施，既要果断决策，也要考虑家人

的身体状况，综合分析后再做决断。在这起事例中，孩子年纪小，体重轻，男主人扔孩子下去，可以把握角度和方向，结果被证明成功了。“但如果被困的有老年人，显然就无法采取这类措施。也许就得尽量封上门窗，堵住缝隙，用湿毛巾捂住口鼻，等待消防及时赶到。”

就这起事件中失火的203室租户来说，发生火灾要首先拨打119，尝试扑灭不行的话，即使要逃，也要通知邻居，让邻居再通知其他人，不能因慌乱而置其他人性命不顾。根据报道，203室承租户已经被警方依法行政拘留。

消防专业人士也提醒，室内着火时千万不要打开房门，避免空气流入助燃火势并使浓烟进入楼道，可以虚掩着。

**总而言之** 如果所住楼幢突发火情，首先是能冲出去就冲出去，尽快疏散。如果遇到特别严重的情形，家门被烟、火封住，那么居民要保持冷静，立即报警，说明自己的位置和家中人数，等待救援。在此过程中，要给门窗浇水降温。

## 看看南京的火灾逃生案例

● ● ● 案例一

### 被烟熏窒息 大妈倒在楼道里

2013年7月1日晚上9点多，南京鼓楼区铁路北街金川门小区一居民楼4楼楼道突发火灾，导致楼内多户居民被困。警方和消防及时赶到救援，大火很快被扑灭。可6楼一位大妈在逃生时被烟熏窒息死亡。

民警赶到后，先疏散了4楼以下的住户。因4楼楼道被大火封住，民警一边控制火情，一边向楼道内的居民喊话，让他们关紧家中的门窗，准备好湿毛巾，避免被浓烟呛到。消防赶到后，迅速扑灭了楼道内的火苗，并用撬棍等工具撬开了居民家的防盗门，把住户全部营救出来。

而此时，4楼以上的不少居民冒着危险，从楼上冲了下来。6楼一位上了年纪的女住户，在清理楼道时被发现倒在角落，已经身亡。急救人员初步判断，大妈是因吸入了浓烟，晕倒后窒息身亡的。大妈的死亡，可能与其身体体质较差以及未用湿毛巾捂住口鼻有一定关系。

● ● ● 案例二

### 结床单爬阳台 20多人成功逃生

2011年12月12日凌晨1点多，南京鼓楼区四卫头一幢7层居民楼的4楼住户家中突发火灾，浓烟瞬间封锁了楼道，火势从阳台往楼上蔓延。危急时刻，4楼到7楼的12家住户各自想办法逃生。南京消防指挥中心调集鼓楼中队3辆消防车赶往现场，明火在半小时后被扑灭，1名女子因为吸入烟雾晕倒被送往医院救治，其余20多人全部顺利逃生。

住在601室的曹先生发现失火，烟雾从阳台不断地飘进来，而门却突然卡死。曹先生家外面是晾衣架，他踩着晾衣架，南侧的邻居家外面是个空调架，他跳过去后，对跟在后面的14岁女儿大声说：“别怕，爸爸接着你，快跳过来，别看下面！”女儿跳过来的一刹那，曹先生牢牢拽住女儿的手，将她从邻居窗户送了进去。随后，妻子也跟着跳了过去。

住在502室的马先生夫妇惊醒后，立即找来毛巾打湿捂着嘴，准备从大门出去，却发现门打不开了。随后马先生拿出两床床单和被罩打成死结，打开防盗窗放下“绳索”。他爬出去，很快就到了402的雨棚位置。妻子也准备跟着丈夫往下溜时，得知火已经被扑灭。